

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIX.—Núm. 5.096

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 8 de Marzo de 1922

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

CRISIS PLANTEADA Y RESUELTA

El Sr. Sánchez Guerra en el Poder

Hoy jurará el nuevo Gobierno

Retirada del ministro liberal

Ayer, el subsecretario de la Presidencia recibió un aviso telefónico del conde de Romanones, rogándole que se entrevistara con él en su domicilio, e inmediatamente el señor Lequerica se trasladó al Palacio de la Castellana para entrevistarse con el jefe de los liberales.

El conde de Romanones comunicó al subsecretario de la Presidencia, para que éste, a su vez, lo transmitiera al presidente del Consejo, su decisión de retirar del Gobierno al marqués de Cortina, por entender que la presencia de los ministros liberales en el Gabinete, en estas circunstancias y después de lo ocurrido en el debate sobre el restablecimiento de las garantías, más que robustecerle le debilitaba.

El Sr. Lequerica se dirigió en seguida al domicilio del Sr. Maura y le comunicó el encargo que le había dado el conde de Romanones.

El presidente del Consejo recibió el recado con la natural sorpresa, y como tratándose de asunto tan delicado, era procedente, no obstante la confianza en quien había servido de mediador, ratificar el contenido de la notificación, llamó por teléfono al conde de Romanones, y éste confirmó exactamente al Sr. Maura las manifestaciones que de una forma casi textual había transmitido el subsecretario de la Presidencia.

Consecuencia de la determinación del conde de Romanones fué llamar al Sr. Maura a los ministros para darles cuenta del propósito de llevar a S. M. el Rey las dimisiones de todo el Gobierno.

La dimisión del Gobierno

A mediodía acudió a Palacio el Sr. Maura, permaneciendo tres cuartos de hora con Su Majestad el Rey.

Al salir, dijo a los periodistas:—Acabo de presentar la dimisión de todo el Gobierno y ahí les entrego esa copia de la nota que he dejado a Su Majestad.

Desde luego—añadió—, el motivo de la crisis es el haberme anunciado esta mañana el conde de Romanones que se retiraba del Gabinete el ministro que le representaba.

—¿Y qué va a haber esta tarde por aquí?—Desde luego comenzarán las consultas en cuanto el Rey almuerce. Y no sé más.

La nota entregada al Monarca por el presidente dimisionario, dice así:

«Señor:

En la mañana de hoy se me ha notificado formalmente que no podrá permanecer en el Ministerio uno de los elementos que al constituirlo reputé necesario.

Esta novedad sobreviene el día mismo que iba a comenzar en las Cortes la lectura de los proyectos de ley estudiados asiduamente por el Gobierno, relativos a la ordenación ferroviaria, al refuerzo de los ingresos de la Hacienda y al presupuesto general de los gastos del Estado.

Rota de este modo la esperanza de que tales proyectos sean discutidos y aprobados en tiempo oportuno, importa mucho que no trascorra infructuosamente un sólo día, y me veo obligado a poner en manos de Vuestra Majestad la dimisión de todo el Ministerio.

Madrid, 7 de marzo de 1922.—A los reales pies de Vuestra Majestad.—A. Maura.»

Las consultas

El conde de Romanones

Desde las tres hasta las cinco y media duraron las consultas.

El primero en acudir a Palacio fué el señor Maura, que a la salida, dijo:

—Esta crisis es diferente de la anterior. Aquella se tramitó despacio; ésta habrá que llevarla con mayor rapidez, porque apremia la labor parlamentaria y legislativa. Creo que esta tarde vendrán a consulta el marqués de Alhucemas y los Sres. Sánchez Guerra y Sánchez Toca. Y no sé por qué, me da el corazón que esta misma tarde, acaso antes de que sea de noche, quedará la crisis resuelta.

El Sr. Sánchez Toca

El Sr. Sánchez Toca permaneció diez minutos en la Cámara Regia, manifestando al salir que la crisis se tramitaría muy de prisa.

El Sr. Sánchez Guerra

A las cuatro y veinticinco llegó el presidente del Congreso. Se informó de quiénes habían acudido en consulta, y dijo:

—Esto va muy de prisa.

A las cinco y cuarto salió. Manifestó que Su Majestad le había preguntado sobre la situación, y él le había contestado que si el señor Maura pudiera reconstruir el Gobierno, sería lo mejor. En ese caso los conservadores le ayudarían, bien entrando a formar parte del Gobierno en representación del partido, bien fuera de él. De lo contrario, el partido conservador estaba a disposición de Su Majestad.

El marqués de Alhucemas

A las cinco llegó el jefe de los demócratas, saliendo a las cinco y media.

Manifestó que se alegraba de la crisis, pues de no levantar la suspensión de las garantías constitucionales, los ministros liberales no podrían continuar; añadiendo que, caso de no poder el Sr. Maura reconstruir el Gobierno sin liberales, él había aconsejado a Su Majestad un Gabinete conservador, presidido por el Sr. Sánchez Guerra.

Notificación a las Cámaras

En el Congreso

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra, con bastantes diputados en el salón.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, un secretario lee la comunicación de haberse planteado la crisis total.

El presidente, en vista de la comunicación leída, levanta la sesión y notifica que para la próxima se avisará a domicilio.

En el Senado

Comienza a las tres y media, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

Un secretario sube a la tribuna y lee la comunicación del Gobierno, que da cuenta de haberse planteado la crisis total.

El presidente suspende la sesión, y anuncia que para la próxima regirá el mismo orden del día.

Sánchez Guerra, Poder

A las seis menos siete estuvo por segunda vez en Palacio el Sr. Maura. Al descender del automóvil y verse rodeado de los periodistas, exclamó:

—Un «allegro vivace»; es un «allegro vivace» la tramitación rapidísima de esta crisis.

—¿Cree usted que terminará hoy?

—Yo, ya terminé esta mañana.

—Pero, es que se aconseja a Su Majestad la reconstrucción por usted del Gabinete.

—A la salida hablaremos.

Veintico minutos después salió, y dijo:

—Salgo tan dimisionario como esta mañana.

—¿Quién formará Gobierno?

—El que venga después, será quien lo forme.

—¿Será el Sr. Sánchez Guerra?

—¡Ah!, no sé. Parece probable, pero no lo sé.

—¿Volverá usted mañana?

—Sí, desde luego. A despedirme de los Reyes; cuando ya no sea presidente; porque hoy aún lo soy.

Afectuoso, despidióse de los periodistas.

A las seis y media volvió el Sr. Sánchez Guerra. Los periodistas le felicitaron.

—Ahora veremos; ahora veremos—repuso.

—¿Cree usted que esta noche quedará resuelto?

—Si Su Majestad me da el encargo, creo que sí; si no, no sé.

Y subió a la Cámara.

Salió a las siete, manifestando que el Rey le había dicho que todos los consultados, incluso el Sr. Maura, habíanle aconsejado que formara el Gobierno, por ser el jefe de la fracción más numerosa, y, además, presidente del Congreso; y que el Monarca, siguiendo los consejos dados, habíale encargado, aceptando él el encargo.

—¿Será un Gobierno homogéneo?

—Homogéneo en su propósito; veremos si en la significación. Conservador, desde luego. Voy a ver si puedo sumar el mayor número de elementos conservadores.

—¿Volverá usted esta noche?

—No; mañana, sobre las diez.

Y añadió:

—Si no fuera por la hora, volvería con la lista.

El nuevo Gobierno

Esta mañana, a las diez y cuarto, estuvo en Palacio el Sr. Sánchez Guerra. En la puerta se encontró con el general Milán del Bosch, que le felicitó al nuevo presidente.

A los periodistas les manifestó que más tarde daría la lista del nuevo Ministerio, y subió a las habitaciones regias.

Diez minutos después volvió a aparecer el señor Sánchez Guerra. Amablemente dijo a los periodistas:

—No puedo facilitar aún la lista, porque hay un señor que indico para ministro, y al que no he podido hablar todavía. Ahora voy a los funerales del Sr. Dato.

—¿Hay muchos ministros nuevos?

—Uno nada más, que va a la cartera del Trabajo, y es el Sr. Bertrán y Musitu.—Aña-

dió que también figurarán en el Gabinete los señores Bergamín, Ordóñez, Silió y Domínguez Pascual. A la Subsecretaría de la Presidencia va un periodista, cuyo nombre se reservó.

En los funerales del Sr. Dato

Antes de terminar los funerales por el alma del Sr. Dato, que se han celebrado en la iglesia de San Manuel y San Benito, el Sr. Sánchez Guerra conversó con los señores Maura, Coello, Fernández Prida y Piniés.

Al salir de la iglesia, el Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas:

—Aún no puedo facilitar la lista, la daré esta tarde en mi domicilio y a las seis y media juraremos.

El Sr. Sánchez Guerra, a quien acompañaba el Sr. Bugallal, tomó el automóvil de éste y juntos se dirigieron al domicilio de este último.

Para ministro de la Guerra se significaba al general Olaguer-Fellú, pero el decir el señor Sánchez Guerra que hay solo un ministro nuevo, hace dudar si se confirmará la noticia.

Dice el Sr. Cierva

Esta mañana recibió el Sr. Cierva a los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra.

Un periodista le preguntó si continuaba en Guerra, o si algún amigo suyo formaría parte del Gobierno, a lo que contestó que no, aunque desde fuera prestaría su apoyo al nuevo Gabinete.

El nuevo ministro de la Guerra—añadió—se creía anoche que sería el actual capitán general de Cataluña, Sr. Olaguer-Fellú. Esta mañana, a la salida de los funerales del Sr. Dato, hablé con el Sr. Sánchez Guerra, pero no de ese asunto.

Terminó despidiéndose afectuosamente de todos los periodistas.

Comentarios de la Prensa

«El Imparcial»

«De esperar es que el Sr. Sánchez Guerra, sagaz observador de realidades, evite los escollos en que dió el Sr. Maura. Tiene, en primer término, la perentoria necesidad de legalizar la situación económica, remediando el grave apuro a que nos trajo el otro Gabinete con sus dilaciones y evasivas. Ponga manos a la obra sin descanso y vea si hay modo, en el interin, de ir devolviéndole a España un poco de la tranquilidad perdida con el violento ultraderechismo que la domina desde agosto. Es necesario se vaya discutiendo que hay que abrirle camino a las ideas liberales para que puedan conseguir en España lo que logran hoy mismo en los demás pueblos.»

«El Debate»

«Se anuncia un Ministerio Sánchez Guerra.»

«Nuestra actitud? Le prestaremos apoyo.»

Y desearemos que perdure. Aunque sólo fuese porque su caída daría el Poder a los amotinados liberales, de los que, fijos los ojos en el procomún, nada esperamos y tememos mucho. Por otra parte, la inestabilidad de los Gobiernos es calamitosa para las naciones.»

«El Sol»

«¿Resultado útil de la crisis? Continuarán siendo idénticas la relación del Poder público con las organizaciones obreras, la desgraciada política internacional, la ruina de la

Hacienda, y lo que es acaso más importante, nuestra situación en Marruecos. Todo será igual.

Repetimos que era menester dar tierra al cadáver del Gobierno. Pero ante la perduración de la misma política, un solo camino queda abierto a los liberales. Y es extender por todo el ambiente nacional lo que tan eficaz ha sido en el recinto de las Cortes. Ahora, el viento que ha de aventar esta política sólo puede ser el de la opinión pública.»

«El Liberal»

«El Gobierno del Sr. Maura vino a solucionar el problema agudo de Marruecos y no lo ha solucionado.»

«Todo lo demás son apariencias, efectismos, nada...»

«Y ahí está la herencia para que la recoja, si llega de buena fe y con buen talante para las cosas prácticas, quien se sienta con fuerzas para aliviarnos de la pesadilla.»

«ABC»

«Ni presupuesto nivelado, ni ordenación ferroviaria, ni liquidación del problema de Marruecos... Todo su programa se lo lleva intacto el Gobierno caído, a pesar de los concursos extraordinarios que reunía. No ha podido hacer nada, cumplir ninguno de sus compromisos, sin que desde fuera se lo haya estorbado nadie. El estorbo iba dentro. La empresa ministerial mejor trabajada y más lucida, la de Marruecos, ha tenido el sabotaje insidioso y tenaz de dos ministros que cuando la impetuosa corriente de la opinión popular, en alarde generoso, imponía el desquite y la reparación, se prestaron a entrar en el Gobierno muy a gusto, mas por lo visto con sórdidas y péfidas reservas mentales.»

«La Libertad»

«La defensa que el Sr. Sánchez Guerra ha venido haciendo de los fueros parlamentarios y constitucionales, a que también le obliga la tradición del partido que dirige, nos hacen esperar que gobierne buscando el apoyo de la opinión y reintegrando a ésta y a la masa de ciudadanos que la integran en la normalidad de sus derechos, tan injustamente privados. Su primer acto de gobierno, en primer término al eclipse de la Constitución.»

Los billetes de Banco

Todo sirve y todo se aprovecha en el humano comercio. Sólo hay una cosa, que por amarga ironía del destino, cuando envejece no sirve para nada. Nos referimos a los billetes de Banco usados. Como es sabido, los establecimientos de créditos retiran todos los años de la circulación bastantes kilogramos de billetes rotos o demasiado sucios para continuar de mano en mano. Pues bien; esa masa de papel es sometida a la acción de máquinas trituradoras, y aún podría servir para fabricar como con el papel recogido en los montones de basura, hojas de cartón o sacos de envolver, de no estar contaminada con las impurezas del contacto humano. La pasta de dicho signo de crédito es, en efecto, un producto grasiento, mal oliente y repugnantisimo, inapto para cualquier uso. De ahí que se proceda a su total destrucción, ya por la quema o bien sometiéndolo a la acción de la sosa cáustica.

Teatro Real

Debut de Miguel Fleta

Seguramente que con motivo de la crisis no entrará en el nuevo Gobierno un ministro aragonés. Los aragoneses en esto de la política tienen mala suerte, mejor dicho, son poco ambiciosos y menos intrigantes, pero consolémonos de esa inclemencia de la política, porque los aragoneses y los que no lo son, han encontrado un ministro aragonés, por derecho propio, en el arte divino de Mozart, que sirve para todo el mundo, es decir, para todo el mundo que gusta de la música, que la ama y que la siente. Esta aparición, sin rival en el día, que encanta a los públicos y se los lleva de calle, se llama Miguel Fleta, presentado en el Real de Madrid por el inteligente empresario italiano Ivo Merluzzi, a quien debemos de estar muy reconocidos.

Pues bien; Fleta, que es más que divo, posee la siguiente voz, que clasifico de hermosa, porque produce sonidos llenos, justos y armoniosos, igual de tumbre en toda su extensión, y como tiene mayor masa de sonido y se oye desde más lejos, resulta además, la voz, voluminosa.

La extensión de su voz fluctúa entre el «sostenido» semi-grave, y el «do natural» llamado de pecho.

Emite los sonidos en situación natural de los órganos de la voz, con poco esfuerzo y con la boca abierta, sin que en los agudos llamados de cabeza, se note aquel esfuerzo que hay necesidad de hacer para producirlos.

Su dicción, correctísima, llega al extremo de su voz hermosa, a cantar con ternura y a suspirar la frase.

«¿Qué pasó con todo esto? Lo que en justicia debía de ocurrir.»

Ya en la ligera interlocución con Micaela, el público se percató de lo que tenía delante, desbordando su entusiasmo hasta el extremo de repetirse el pequeño dúo con Micaela, que jamás sucedió, pues se le daba poca importancia.

Todo ello fué por la forma de cantarlo el tenor Fleta.

En el «dragón de Alcalá» lo terminó con un calderón, en «la natural agudo», abriendo la nota en su final, que produjo tal efecto, que los aplausos atronaron el espacio, obligando al tenor a repetir el número.

La romanza de la flor fué un prodigio, un dechado de ternura, con frases de media voz, apagadas por el clamoreo del público que no cesaba de vitorearle, insistiendo en que repitiera la romanza; pero los más sensatos comprendieron que no debía de repetir todos los números de la noche.

Al final del acto tercero estuvo incommensurable en la frase final, y en el dúo del cuarto acto, lleno de voz como al principio de la obra y esencialmente dramático.

Al final de todos los actos fué llamado a escena más de doce veces, constituyendo la función un suceso en el teatro Real, como hace muchísimos años no se conocía.

Fleta fué llamado al palco de los Reyes, quienes le felicitaron muy cordialmente, y el diputado por Huesca, D. Miguel Moya, director de «El Liberal», estuvo en el camerino del eximio cantante por su triunfo, y como hijo de Albalade del Cinca, de aquella provincia. María Gar cumplió su cometido, y la seño-

rita Alcaráz también, así como el barítono Franci.

Ricardo Villa, con su experiencia, dirigió la orquesta muy bien.

Ricardo GONZALEZ

TEATRO APOLO

La gran expectación que había despertado la presentación de la compañía de opereta Bargués que, precidida de mucha fama, ganada principalmente en Barcelona, dió anoche su primera representación, llevó al teatro de la calle de Alcalá al público de los grandes acontecimientos.

Y dejando aparte lamentaciones por el cambio de género, que ya no servirán de nada, como tampoco servirán cuando aún era tiempo para atajar la catástrofe, a juzgar por la muestra, la corta temporada de los de Bargués ha de ser fructífera bajo todos los aspectos.

Estrenóse ayer «La holandesa», cuyo primer acto se recibió con alguna frialdad, que se desvaneció totalmente en el segundo, no decayendo después la complacencia del auditorio, que aplaudió francamente sin reservas, y en algunos momentos con gran entusiasmo.

Fueron varios los números que en el segundo acto se hicieron repetir, todos ellos muy acertados, llenos de gracia y admirablemente interpretados; Amparo Romo y Dionisia Las Heras, ambas bien conocidas y muy

admiradas de nuestro público, fueron cariñosamente recibidas, y también lo fué Anselmo Fernández, que después de muchos años, vuelve al escenario de sus primeros tiempos; destacóse igualmente la insuperable labor del señor Viñas, artista de gran mérito, que desde el primer momento se captó las simpatías del público, que le aplaudió mucho.

Las segundas tríples, muy guapas, los coros muy ensayados y todos sabiendo bien sus obligaciones.

La presentación, lujosa y apropiada; la orquesta admirable.

Con tales elementos no se necesita ser profeta para asegurar una temporada de éxitos; con impaciencia esperamos ya el segundo.

SYNCERASTO

Disposiciones oficiales

Los ascensos del mes.—En la propuesta del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, seis comandantes, seis capitanes y ocho tenientes.

Caballería.—Tres tenientes coroneles, tres comandantes, dos capitanes y un teniente.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes y un capitán.

Ingenieros.—Un capitán.

Guardia civil.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes, un teniente,

cinco alféreces y siete suboficiales, e ingresan tres tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán; tres tenientes, dos alféreces y tres sargentos, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Intendencia.—Un comandante, un capitán y un teniente.

Sanidad Militar.—Un comandante médico y un capitán médico; un farmacéutico segundo.

Clero Castrense.—Dos capellanes segundos, e ingresan tres aspirantes.

Veterinaria.—Un veterinario mayor, un primero y un segundo.

Equitación.—Un profesor primero y un segundo.

Oficinas Militares.—Un oficial segundo, un tercero, un escribiente de primera, uno de segunda, e ingresan dos aspirantes.

Situaciones.—Quedan de reemplazo por heridos los tenientes de Infantería D. José Parada Carballo, D. Emilio Torres Ossorio y don Manuel García Castro.

Matrimonios.—Concedése Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. José Vivar Tellez, al teniente de Artillería D. Juan Aranda y al coronel de Ingenieros D. Francisco Alabaert.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso los capitanes de Infantería D. Antonio Torres, D. Camilo García Polavieja y D. Fernando Díaz Giles, y el teniente coronel D. Manuel Alcántara.

Crónica de Barcelona

BARCELONA 6.—En la sesión celebrada esta tarde en el Ayuntamiento, varios concejales regionalistas han presentado una proposición, que fué aprobada por 25 votos contra cuatro...

BARCELONA 6.—En la Audiencia se recibió ayer una carta de Martín Martí Colomer, condenado a muerte como autor del asesinato del patrono D. Teodoro Genny, en la que decía que deseaba hacer manifestaciones importantes...

BARCELONA 7.—Las autoridades han dado órdenes energéticas a la Policía para que detengan a todos los individuos que por cualquier causa hayan estado anteriormente en la cárcel.

Esta mañana se han negado a entrar al trabajo los obreros empleados en la construcción del Palacio Real de Barcelona, por no haberseles abonado, según lo pactado, el aumento de jornal que solicitaron en el anterior conflicto.

Jaime Sabadell, de oficio albañil, ha denunciado que en su domicilio se ha cometido un robo.

Según el denunciante, los ladrones penetraron en su domicilio en ocasión en que no había nadie en él, y después de fracturar las cerraduras de la puerta y algunos muebles, se llevaron 9,000 pesetas en billetes del Banco de España, siete láminas de la Deuda municipal y una cartilla de la Caja Postal de Ahorros.

BARCELONA 7.—En las proximidades de Centellas se ha celebrado un 'aplech', en el que los excursionistas, después de cantar varias canciones, entonaron los Segadores.

Mucho molesto a la pareja de la Guardia civil que prestaba servicio, y dió una carga que produjo tremendo pánico, resultando arrollada una mujer.

Se ha dado cuenta de lo ocurrido al Consejo de la Mancomunidad, que se propone intervenir en el asunto.

BARCELONA 7.—En la sesión celebrada ayer por la Mancomunidad, los diputados republicanos nacionalistas presentaron una proposición pidiendo que la Mancomunidad solicite del Gobierno el restablecimiento de las garantías, la libertad de los presos gubernativos y el abandono de nuestro Protectorado en Marruecos.

Tras largo debate, la mayoría, que es regionalista, rechazó la proposición.

Con esta sesión, la Asamblea de la Mancomunidad ha dado por terminada sus tareas.

BARCELONA 6 (5.30 t).—Con motivo de celebrar el triunfo de las elecciones municipales, se han reunido en fraternal banquete en el restaurante del Parque, la Federación Nacional Monárquica, acto al que asistieron significados elementos de la Liga regionalista, que, como se sabe, fueron juntos a la lucha electoral.

Al acto concurrieron unos 200 comensales. A la hora de los brindis, el presidente del partido monárquico regionalista hizo uso de la palabra para expresar la satisfacción del triunfo logrado; asegurando que la labor que llevarían los amigos al Ayuntamiento, estaría inspirada en conducta de seriedad y en pro siempre de cuanto tendiese a mejorar la cultura, industria y bellas artes.

Afirmó también que el nacionalismo catalán no es ni puede ser nunca separatismo, pues la labor regionalista queda siempre supeditada a los intereses patrios.

El marqués de Camp brindó por S. M. el Rey y el partido regionalista.

El Sr. Maluquer hizo uso de la palabra, haciendo constar que el pleito catalán podía y debía resolverse dentro de la Monarquía.

Después de extenderse en estas consideraciones, terminó haciendo un llamamiento a los monárquicos catalanes que aún no estaban a su lado, brindando, por último, por S. M. el Rey Don Alfonso y por el futuro alcaide marqués de Albiola.

Este agradecido las frases de afecto del señor Maluquer, ofreciendo que al llegar a la Alcaldía pondrá toda su buena voluntad en el mejor desempeño del cargo en pro de los intereses de Barcelona.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, acordándose unánimemente dirigir telegramas de adhesión a los Reyes.

Del Municipio

Han sido facilitadas a los informadores municipales copias de las bases de convenio establecidas entre la Empresa «Gran Metropolitana» y el Ayuntamiento de Barcelona para el desarrollo de este servicio.

Las condiciones que constituyen el concierto y de que más abajo nos ocuparemos sintéticamente, vienen a demostrar la irritante situación de privilegio en que se encuentra la Empresa del Metropolitano de Madrid, no reconociendo en el Ayuntamiento autoridad alguna, ni en el aspecto de investigación de sus trabajos y trazado de líneas, ni prestándose a tributar por ningún concepto.

Y claro es que de todo ello se deriva la justicia con que el marqués de Villabragima se está produciendo para reivindicar los fueros del gobierno municipal matritense en tan interesante cuestión. Llegado en vista de haber resultado de sus gestiones infructuosas, a decretar la suspensión de las obras; propuesta, que, sin duda, aceptará el Ayuntamiento por unanimidad en la sesión del próximo viernes, si es que tiene conocimiento de su deber.

Por el convenio entre la Empresa y el Ayuntamiento de Barcelona se reconoce a éste facultad para variar el trazado del ferrocarril e inspección consiguiente y percepción de una cantidad fija anual, así como otras dependientes de los ingresos que se obtengan en la explotación.

Por las dos primeras bases se determina la obligación de la Empresa de presentar un proyecto de modificación, a base de utilizar los túneles que discurren por el subsuelo de la Gran

Vía A o Layetana y de adaptar dicho trazado a las necesidades de la ciudad, circunstancia ya cumplida, electuándose la venta en 850.000 pesetas, ya percibidas por el Ayuntamiento de Barcelona.

Por la tercera, se marca cómo durante el período de construcción, el concesionario se sujetará a la inspección del Ayuntamiento y de sus facultativos, para la salvaguarda de los derechos e intereses municipales sobre el suelo y subsuelo, comprometiéndose a atender las indicaciones que reciba del Municipio en beneficio del público.

Por la cuarta y quinta base, se puntualiza como canon anual, durante la ejecución de las obras, la suma de 45.000 pesetas en concepto de los distintos arbitrios que pudieran imponerse por ocupación de superficies para construcción de pozos y emplazamiento de estaciones, y se obliga a la Empresa, durante la explotación, a satisfacer los arbitrios cánones y exacciones que le sean en derecho aplicables, a excepción de los anuncios relacionados con el servicio en las estaciones.

En la sexta base se contiene la participación del Ayuntamiento en los ingresos que tenga la Compañía superiores a un millón de pesetas por año y en cada kilómetro de recorrido, fijándose una escala gradual por centenas de millar, que comienza para la primera en el 6 por 100, llegando hasta el 15, aplicable del millón novecientos mil pesetas de ingreso, en adelante.

De todas suertes, y cualquiera que sea la recaudación, la Compañía garantiza al Ayuntamiento la percepción mínima de 5.000 pesetas por kilómetro y año.

Por la séptima base se declara la independencia del Municipio para consentir en todo tiempo los cruzamientos y servicios combinados que las líneas puedan tener con otras que se establezcan en el subsuelo, como la circulación de otros coches o ferrocarriles, mediante el pago correspondiente y previas las autorizaciones legales.

La octava condición establece: I. La obligación de que la Empresa presente un proyecto completo con todos los dibujos, cálculos y detalles para cada una de las estaciones. II. La adopción de los adelantos que se vayan introduciendo en los aparatos y disposiciones de protección de la bifurcación, renovando los elementos, como el sistema de vías, si con ello se disminuyen las molestias para el vecindario. III. Colocar en rampa los extremos de vías en las estaciones terminales, si es hacedero. IV. Otra disposición de seguridad. IV. El Concejo seguirá teniendo sobre las vías públicas sus derechos actuales para establecer y autorizar servicios urbanos y particulares.

Se obliga a la Empresa asimismo a entregar los objetos de valor artístico, arqueológico o científico que pueda encontrar en las excavaciones, a entregar las tierras procedentes de la perforación de pozos y apertura de túneles y que necesite el Ayuntamiento para las obras que se realicen por administración, dentro de determinadas condiciones, y a otras condiciones menos importantes.

Del mismo modo la Compañía se compromete a no realizar obra alguna que pueda perjudicar al alcantarillado, cuyo sostenimiento en cuanto dependa de los muros y bóvedas de los túneles, constituirán una servidumbre con todas sus consecuencias para la Compañía.

La novena y décima base finales del contrato indican como derecho supletorio 'el de las condiciones anejas a la concesión del ferrocarril, y que los acuerdos anteriores obligarán a cualquier Empresa que sustituya a la actual.

Las condiciones aludidas dicen, como exponemos al principio de estas líneas, más que cuanto pudiéramos hablar en elogio de la firme, justa y serena actitud del marqués de Villabragima frente a la Empresa metropolitana, y la precedencia de que el Ayuntamiento, por absoluta unanimidad, preste su aquiescencia a la suspensión de las obras por el día 15 de mayo de Madrid, como medio coactivo para obligar.

La Empresa metropolitana no puede encontrarse en un plano de abstracción arbitraria, hollando preceptos terminantes de facultades que incumben al Municipio, y que han sido reconocidos por el concesionario de Barcelona, que desistió de un modo terminante de cuantos recursos había deducido contra la imposición de arbitrios, convencido de la ineficacia de ellos.

El Ayuntamiento, sin duda alguna, robustecerá, en la próxima sesión, la enérgica posición de la Alcaldía para dar término a una posición tan excepcionalmente abusiva.

BARCELONA 7.—En la sesión celebrada ayer por la Mancomunidad, los diputados republicanos nacionalistas presentaron una proposición pidiendo que la Mancomunidad solicite del Gobierno el restablecimiento de las garantías, la libertad de los presos gubernativos y el abandono de nuestro Protectorado en Marruecos.

Tras largo debate, la mayoría, que es regionalista, rechazó la proposición.

Con esta sesión, la Asamblea de la Mancomunidad ha dado por terminada sus tareas.

BARCELONA 6 (5.30 t).—Con motivo de celebrar el triunfo de las elecciones municipales, se han reunido en fraternal banquete en el restaurante del Parque, la Federación Nacional Monárquica, acto al que asistieron significados elementos de la Liga regionalista, que, como se sabe, fueron juntos a la lucha electoral.

Al acto concurrieron unos 200 comensales. A la hora de los brindis, el presidente del partido monárquico regionalista hizo uso de la palabra para expresar la satisfacción del triunfo logrado; asegurando que la labor que llevarían los amigos al Ayuntamiento, estaría inspirada en conducta de seriedad y en pro siempre de cuanto tendiese a mejorar la cultura, industria y bellas artes.

Afirmó también que el nacionalismo catalán no es ni puede ser nunca separatismo, pues la labor regionalista queda siempre supeditada a los intereses patrios.

El marqués de Camp brindó por S. M. el Rey y el partido regionalista.

El Sr. Maluquer hizo uso de la palabra, haciendo constar que el pleito catalán podía y debía resolverse dentro de la Monarquía.

Después de extenderse en estas consideraciones, terminó haciendo un llamamiento a los monárquicos catalanes que aún no estaban a su lado, brindando, por último, por S. M. el Rey Don Alfonso y por el futuro alcaide marqués de Albiola.

Este agradecido las frases de afecto del señor Maluquer, ofreciendo que al llegar a la Alcaldía pondrá toda su buena voluntad en el mejor desempeño del cargo en pro de los intereses de Barcelona.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, acordándose unánimemente dirigir telegramas de adhesión a los Reyes.

De provincias

OVIEDO 8.—Comunican de Avilés que anoche, un automóvil de alquiler, que regresaba de Gijón, fué alcanzado por una locomotora de la Compañía del Norte en el paso a nivel que se halla en la avenida de Gijón.

El auto fué lanzado a varios metros de la vía, y los ocupantes resultaron heridos.

LA CORUÑA 6.—Procedente de la Habana, llegó ayer a este puerto, a las doce de la mañana, el vapor «Reina María Cristina», sin novedad a bordo.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE 6.—Los huelguistas muestran cada día más entusiasmo.

La Empresa está acobardada y reconoce su equivocación.

Ha llegado el Sr. Franco, delegado del Ministerio del Trabajo, a fin de intervenir en el conflicto.

Créese que la Empresa no prolongará muchos días esta situación, pues ello acarrearía daños irreparables en las minas, y el gas grisú inferiría las mismas.

En las minas «Antolín» y «Santa Elisa» se han producido ya varios hundimientos, que elevan las pérdidas a varios miles de pesetas.

Los huelguistas esperan triunfar.

ALMERIA 6.—Hoy ha fundeado el destructor inglés «Viscount», procedente de Argel.

El buque desplaza 1.200 toneladas y está mandado por el capitán Belsuer, y forma parte de la segunda división del Atlántico, que fondeará mañana en estas aguas.

ESPAÑA EN AFRICA

En el territorio de Melilla

MELILLA 6.—Fondeó el vapor «Guillén Sorolla», conduciendo material de guerra importantísimo para las futuras operaciones en esta zona, entre el que figuran 14 aeroplanos Havilland y siete Bristol, los cuales, a medida que eran desembarcados, se cargaban en camiones que los conducirán al aeródromo de Nador.

También fueron desembarcados seis tanques de Artillería, muy necesarios en esta campaña.

Los muelles estaban llenos de público, que deseaba conocer estos elementos de combate.

La llegada de este material de guerra ha producido verdadero contento en las tropas, y contribuye a aumentar su elevado espíritu militar, deseoso del pronto y total triunfo de nuestras armas y de que quede vengada la pérdida riñeña.

Ayer se reunió la Comisión encargada de la suscripción de Melilla para el Ejército, y acordó en principio el destino que se ha de dar a lo recaudado.

Se dedicará una suma a los hijos de Melilla que están en filas, y como homenaje a todo el Ejército, se dará una cantidad para la terminación del mausoleo a los héroes de la campaña, que se erige en el cementerio de esta ciudad, y que no se ha ultimado por ser insuficiente el dinero destinado a ello como resto de la suscripción que inició en 1912 la Reina Victoria para los soldados de la campaña que terminó en 1913.

Continúa la presentación de indígenas en la Oficina indígena de Hassi Berkan, quienes entregan armamentos y efectos de los que se apoderaron durante los últimos sucesos, entre ellos, monturas y también mucho ganado.

De día en día se nota el fruto de la labor que realizan los capitanes de la Policía indígena.

Mañana comenzará el reparto a los heridos graves de la guerra, hospitalizados aquí, del

donativo hecho por la Cámara Española de Comercio en Suiza, consistente en 39 premios de 100 pesetas.

Se ha encargado de dicha distribución el presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, Sr. García Alix.

Oficialmente ha desmentido que el vapor «Alerta», al servicio de la Compañía de mar de Melilla, fuera cañoneado al pasar frente al Cabo Quilates, cuando se dirigía a Alhucemas.

En la primera década de abril comenzarán los trabajos de ampliación del puerto de Melilla aprobados por el Gobierno.

Mañana, a bordo del crucero «Reina Regente», se espera la llegada del Alto Comisario, acompañado de su jefe de Estado Mayor, coronel Gómez Jordana.

Ha regresado de Tetuán, donde tiene a su hijo gravemente herido, el coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, D. Federico Sousa.

Hoy se han presentado al general Sanjurjo el capitán D. Carlos Ruiz y otros tres oficiales de Artillería, que mandan la escuadrilla de tanques de combate llegados hoy a bordo del vapor «Sorolla».

Las máquinas maniobraron en el muelle, preparándose para marchar a las avanzadas, donde en seguida comenzarán a prestar servicio.

El general Sanjurjo estuvo esta tarde viendo los tanques.

Mañana se celebrará en el Instituto de Melilla el Día del Estudiante.

En la iglesia del Sagrado Corazón se dirá una misa solemne.

El general Fresneda, en representación del general Sanjurjo, presidió hoy la entrega de diplomas de posesión del idioma árabe y premios entre los alumnos de 3.000 y 2.000 pesetas.

El acto revistió gran importancia.

Noticias de Larache

LARACHE 6.—Se conocen detalles de las dos agresiones llevadas a cabo por los rebeldes al convoy de Salinas a Maixerá y a las fuerzas que iban a la aguada de la posición de Jayaroca.

El enemigo, emboscado, esperaba el paso del convoy de Maixerá e hizo varias descargas, matando a los soldados José Tirado y Pedro Perea e hiriendo a dos más del batallón de Chiclana, al que pertenecían las fuerzas de protección del convoy. Este mandaba el cabo Juan Panoza, del mismo Cuerpo, y citase como muy distinguido por la buena defensa que con sus soldados hizo del convoy.

En auxilio de los agredidos acudieron en seguida fuerzas del destacamento del Bukris, habiendo sido felicitado por ello el oficial comandante.

El enemigo fué castigadísimo, haciéndosele varias bajas, entre ellas un muerto, que dejó en poder nuestro, y que resultó ser un jefe adepto al Raisulí.

La agresión a la aguada de Jayaroca fué llevada a cabo en la misma forma, por rebeldes emboscados en la maleza.

Nos hicieron las siguientes bajas: José Gaspar, Demetrio García, Santiago Lacaja, Abdón Portuñero y Moisés Gousodín, más cuatro heridos, todos del batallón expedicionario de la Constitución, número 29.

Acudieron para ahuyentar a los rebeldes fuerzas de los destacamentos de Hammer y Ben Arban, que consiguió reducir las bajas a Teler, donde se enterró a los muertos. Los heridos quedaron en aquella enfermería.

El general Barrera ha felicitado al alférez D. Luis Herrera y al cabo Pedro Panoza, ambos del batallón de Chiclana, por su distinguido comportamiento en la agresión al convoy de Salinas a Maixerá. Al oficial, por la prontitud y la eficacia con que acudió a proteger a los agredidos, y al cabo, jefe del convoy, por la decidida defensa que hizo de éste.

A propuesta del Alto Comisario acaban de ser ascendidos por méritos de guerra, siete sar-

gentos de distintos Cuerpos de esta zona, que se distinguieron en operaciones realizadas en 1918 20.

Partidas de merodeadores robaron siete vacas en la cabila de Huarra, y de un barracón enclavado fuera de la posición de Nauder 47 cerdos, aprovechando la oscuridad de la noche.

La esposa del general Barrera, presidenta de la «Cruz Roja», ha recibido cuatro cajas con ropas, dulces, vinos, etc., donativo de las Alcaldías de Montilla, Castro del Río y Espejo (Córdoba), para los soldados hijos de estos pueblos.

También recibió otra caja de donativos para los hijos de Alcazar.

Del importante donativo hecho por el obispo de Vich para los soldados que no hubiesen recibido donativos ni aginalados, han correspondido 15 pesetas a unos y 25 a otros.

Varios rebeldes emboscados en el valle del Azla intentaron robar ganado del Azib, entablándose vivo tiroteo entre aquellos y las gentes del aduar amigo. Fuerzas de Policía, al mando de un oficial, acudieron con rapidez y lograron poner en dispersión a los merodeadores, impidiendo que lograran su objeto.

El vapor «Romeu» lleva dos días descargando abundante material de guerra para esta zona.

Se ha incorporado al grupo de Regulares de Larache el heroico teniente Varela, que estuvo en las batallas de España, participando de las heridas y operaciones que sufrió el año anterior. Es felicitadísimo por sus jefes y compañeros con motivo de habersele concedido la laureada.

Tropas de Policía de Nauder han efectuado un reconocimiento hasta Tassar, sin encontrar enemigo.

Terminó el Carnaval con orden completo, viéndose los bailes de Piñata concurridísimos.

Hace un tiempo espléndido y las fuerzas de Ingenieros reparan los caminos con gran rapidez.

Varias informaciones

Parte Oficial del Ministerio de la Guerra

El comunicado anoche dice así:

«El Alto Comisario manifiesta que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán. Por el mal estado del tiempo no ha volado ningún aparato en dichos territorios.

El comandante general de Larache participa que, por fuerzas de Policía y harca se ha ocupado y fortificado hoy sin novedad, y con sólo un herido leve de la harca, un puesto de Policía en el Valle del Asla, orilla izquierda, precisamente a un kilómetro al Norte del aduar Marcial, entre las posiciones de Kafasa y Dar Meftar, a fin de evitar y prevenir incursiones por esa zona.

De Larache participan que en un tiroteo que tuvieron con el enemigo en Asla el día 3, tuvo éste un muerto y dos heridos.

El bombardeo del jueves pasado sobre Tazart ocasionó el incendio de cuatro casas, refugiándose la gente en Salalem.

El comandante general de Melilla dice que a las siete horas de hoy la brigada Drius ocupó la posición Zauia. Durante la operación la Artillería de 15,5 disparó contra algunos grupos próximos a Bencil. Por nuestra parte no ocurrió novedad.

El comandante Franco

EL FERROL 6.—El vecindario ha tributado al valeroso comandante Franco un grandioso recibimiento.

Esperaban su llegada en Betanzos una caravana de autos, que llevaba representaciones de la Marina y del Ejército.

A la entrada de El Ferrol lo esperaban miles de personas, numerosas Corporaciones y bandas de música.

Antes de que el alcalde, en nombre del pueblo de El Ferrol, le diera la bienvenida, el comandante Franco, conmovidísimo, vitoreó a España, al Rey y a El Ferrol.

Puesta en marcha la comitiva, el comandante del Tercio ocupó el coche del alcalde, al que no dejaba marchar el gentío, que no cesaba en sus aclamaciones y en sus vitores. Desde los balcones, preciosamente engalanados, las damas y las señoritas saludaban al bravo militar y le arrojaban flores.

El comandante Franco se dirigió a casa de su madre, y desde el balcón, adonde lo obligó a salir el gentío, dijo que estaba muy agradecido por el recibimiento que se le había dispensado, que sólo podía aceptar en nombre de los legionarios.

Repetiéronse las aclamaciones, y luego las bandas militares obsequiaron con serenatas al Sr. Franco, que recibió multitud de visitas.

Esta noche se celebrará en el teatro un banquete popular en honor del comandante Franco. Mañana le ofrecerán otro los oficiales de la guarnición.

El viernes regresará a África el valiente jefe de legionarios.

Estafadores detenidos

CARTAGENA 6.—El médico mayor de Sanidad de la Armada, D. Mariano Pérez Peláez, jefe de la clínica de observación del Hospital Militar, expuso al capitán de la Guardia civil, D. José de la Torre, sus sospechas de que alguien explotaba a las familias de los soldados que, procedentes de Marruecos, se encontraban enfermos o heridos en dicho hospital.

El capitán La Torre efectuó hábiles pesquisas, y convencido de la existencia de un punible negocio, logró que uno de los individuos que lo realizaba y que percibían grandes cantidades de las engañadas y falsas simulando acuerdo con los médicos y fijando precio a la declaración de inutilidad de los soldados cuando ésta se hallaba realmente comprobada; acudió a un cuarto de la fonda Cartagenera, donde el padre de un soldado le entregó 1.500 pesetas en billetes, previamente marcados, a cambio de la declaración de inutilidad de su hijo.

Instantáneamente se abrió una puerta, y aparecieron el capitán La Torre, el sargento Orribia y el cabo Navarro, quienes detuvieron a dicho individuo, que se llama Federico García Ruiz y es natural de Orán.

También han sido detenidos, por estar complicados en el asunto, Lorenzo Miralles López, natural de Cartagena y cantinero del regimiento de Infantería de Sevilla; José Martínez Moreno, de Jumilla, y Pedro Martínez Gil, natural de Molina y practicante del Hospital Militar.

Son perseguidos otros cómplices.

Novimiento de buques

MALAGA 6.—Ha zarpado para Melilla el vapor «Guillén Sorolla», conduciendo tanques y aeroplanos. Las dotaciones de éstos salieron en el correo de Melilla, siendo objeto de una cariñosa despedida.

CADIZ 6.—Terminadas las reparaciones del buque-hospital «Alicante», recibió orden de zarpar para Melilla a recoger la expedición de heridos y enfermos, para evacuarlos en los hospitales de Málaga o Cádiz.

CADIZ 6.—En el dique de la Constructora Naval ha entrado a reparar averías el cañonero español «Lamia», que ha llegado procedente de Marruecos.

Varias noticias

RABAT 6.—Con objeto de llevar a cabo el programa establecido por el mariscal Lyautey, se están reconcentrando tropas a las órdenes de los generales Aubert y Poymireau, las cua-

les emprenderán muy en breve una acción contra Milobh y Leuh.

Reina gran animación y entusiasmo entre esas fuerzas.

Han regresado a Madrid los agregados militares extranjeros que han visitado durante estos últimos días todas nuestras posiciones de Marruecos, donde tuvieron ocasión de ver la admirable labor realizada allí en pocos días por nuestro Ejército, al que tributan muchas y muy cumplidas alabanzas.

EL FERROL 6.—El coro ferrolano «Toxos e Frolos», agradecido a la Reina por haber aceptado la presidencia de la fiesta patriótica celebrada para recaudar fondos con destino al monumento que se erigirá a los marinos que murieron en Cuba y Cavite, ha enviado a la Soberana un artístico cuadro en el que aparece la escritora gallega, Sofía Casanova, sosteniendo la bandera de Galicia, cuyo escudo recoge la Corona Real.

SANLUCAR 6.—Se ha celebrado un banquete en honor del capitán del Tercio don Eduardo Mendicuti y del primer teniente del mismo Cuerpo D. Fermín Hidalgo, hijos de esta localidad, y que resultaron heridos en la campaña.

Organizó el banquete la Sociedad Nuevo Casino, ocupando la presidencia los agasajados, en unión de las autoridades.

El local hallábase adornado con trofeos militares, escudos y banderas.

Se pronunciaron patrióticos discursos, y se efectuó una colecta, que produjo más de 500 pesetas, para el soldado de esta localidad Juan Soto, que ha sido herido varias veces en campaña.

En el Ministerio de Marina han rectificado ayer mañana un error, aparecido en la nota que anteaer facilitaron en el Ministerio. Equivocadamente se hacía constar en ella, que a uno de los destroyers que se están construyendo en Cartagena se le iba a poner por nombre «Juan Loriga», cuando la denominación que se le adjudicará es de «Juan Lazaga», en memoria del capitán de navío de este nombre, muerto en el combate de Santiago de Cuba, cuando se hallaba al frente del «Oquendo».

—A petición propia se ha concedido la separación del servicio al médico primero D. José Cañadas.

—Ha sido nombrado director del hospital de El Ferrol el subinspector de primera D. Enrique García Artime.

—También ha sido nombrado jefe de Negociado de la Jefatura de los Servicios sanitarios, D. José López Freire.

—Le ha sido concedida la cruz de segunda clase del Mérito Naval al contador del Tribunal de Cuentas D. Damián Estades.

—Ha sido firmada la concesión de cruces de la Orden del Mérito Naval, y en ella, de sus respectivas categorías, al comandante de la corbeta de Guardias marinas argentina, «Presidente Sarmentino», D. Joaquín Amat, y a los siguientes oficiales del mismo barco: D. Ricardo A. Válg, D. Adolfo E. Perna, D. Juan Meriggi, D. Miguel A. Tango, D. Arturo Sáiz, D. Julio Muller, D. Alfonso Goust, D. Rafael Torres y D. Miguel A. Arenillas; contador D. Ricardo Goyena y capellán D. Luis Egel.

—Rectificando su primitivo propósito de salir de Madrid para Andalucía y Ceuta a fines de la actual campaña, el ministro de Marina, antes de que surgiera el planteamiento de la crisis, que, naturalmente, echa por tierra cuantos proyectos se habían hecho, habiéndolos demorado, en el caso de realizarse, para la última decena del corriente mes.

DE PALACIO

Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de la Torre, y de su ayudante, el general de la Armada Sr. Barrera, salió ayer mañana de Palacio, a las diez y cuarto, dirigiéndose en automóvil a la iglesia de San José para asistir a la misa allí celebrada en honor de Santo Tomás de Aquino, con motivo de la Fiesta del Estudiante.

El Monarca, que vestía uniforme de almirante, regresó a Palacio a las doce.

Su Majestad el Rey recibió ayer mañana en audiencia al ex ministro Sr. Cañal, general Saro, conde de los Moriles, duque de Sevilla y rector de la Universidad de Valencia, al que acompañaba el ex ministro conde de Gimeno.

La Reina Doña Victoria recibió a la condesa de Santa Ana de las Torres, condes de las Barcenas, condes de Jiménez de Molina y doctor Espina y Capo y señora.

El obispo de Ciudad Real, prior de las Ordenes Militares, cumplimentó a la Reina Doña María Cristina.

El nuevo ministro de Chile, Sr. Aldunate, con el agregado militar de la Legación y los tres secretarios, estuvo a primera hora de la tarde en Palacio, ofreciendo sus respetos a la Reina Doña Victoria, por no haber podido hacerlo el día de su presentación de credenciales a causa de hallarlo pasando la augusta señora en una finca de los condes de Mora, en la provincia de Toledo.

Acompañaba a los diplomáticos chilenos, que vestían de uniforme, el primer introductor de embajadores

EXTRANJERO

VIDA DEPORTIVA

Vida internacional

BERLIN 7.—El presidente del Reichstag, Sr. Loebe, en un discurso pronunciado ayer rindió homenaje al soldado desconocido de los países que fueron enemigos, dedicando frases de elogio a los que sucumbieron combatiendo por sus patrias respectivas.

BERLIN 7.—Durante una reunión celebrada por los soldados nacionalistas, el general von Der Goltz, refiriéndose a la entrega de los culpables de la guerra, declaró lo siguiente: «El Gobierno alemán y el mundo entero deben saber que 250.000 soldados nacionalistas, pertenecientes muchos de ellos a las fuerzas de Policía de Seguridad y la Reichswehr, se hallan estrechamente unidos y no aceptarían la entrega de a quienes a la Entente.

El Gobierno que se prestara a ello sería un Gobierno enemigo y se tendría el derecho de sublevarse contra él.

PARIS 7.—El «Matin» cree poder afirmar que la Conferencia de Génova se celebrará el día 10 del próximo mes de abril, y que Italia ha dado ya su consentimiento al señalamiento de esta fecha.

Según el mismo diario, parece confirmarse que el Sr. Poincaré irá a Génova, asistiendo a la sesión inaugural de la Conferencia.

LONDRES 6.—El primer batallón del Irish Guards, ha recibido orden para marchar a Constantinopla el día 22 del próximo mes de abril.

De Inglaterra

PARIS 6.—Telegrafía de Allahabad, que los casos de insubordinación, provocados por la propaganda nacionalista entre los prisioneros, se registran cada día en mayor número.

Por este motivo, han sido encarcelados ayer 15 soldados.

LONDRES 6.—Telegrafía de Birkenhead (condado de Chester), que el secretario del Sindicato de ferroviarios, Sr. Thomas, ha pronunciado un discurso ayer, en el cual, y haciendo alusión a la actual crisis política, ha declarado que esperaba que el resultado de ésta sea, no la dimisión del Sr. Lloyd George, sino la convocación inmediata de nuevas elecciones legislativas.

LONDRES 7.—El Sr. Lloyd George, cediendo ante las apremiantes demandas de sus colegas del Gobierno, ha acordado seguir en el Poder.

Esta decisión del Sr. Lloyd George se ha sabido ayer tarde a última hora en los pasillos de la Cámara de los Comunes.

DUBLEY 7 (Inglaterra).—Se ha producido una violenta explosión en un taller donde numerosas mujeres procedían a la descarga de cartuchos, resultando 33 heridas, una de las cuales falleció a los pocos momentos.

LONDRES 7.—El Consejo Ministerial de Aeronáutica ha acordado premiar con 50.000 libras esterlinas a quien construya un helicóptero que reúna determinadas condiciones, las cuales se darán a conocer dentro de unos días.

LONDRES 7.—El ministro del Trabajo, con objeto de impedir el «lock out» anunciado para el día 11 de este mes, ha pedido a los patronos vengán a conferenciar con él hoy.

EL CAIRO 7.—El Consejo de ministros ha designado subsecretarios egipcios para ocupar los cargos de subsecretarios de Estado en Negocios Extranjeros y la Dirección de Higiene, nombrando en cambio subditos británicos para el departamento de Hacienda.

DUBLIN 7.—Las tropas británicas que guardan Limerick hacen cuanto pueden para evitar nuevos combates entre las dos fracciones del Ejército republicano irlandés, que se muestran favorable a la una, y contraria a la otra, al Tratado angloirlandés.

Durante la última semana hubo dos muertos y 29 heridos.

De Francia

PARIS 7.—Ha causado sensación en los círculos periodísticos la detención del director propietario del periódico «Grand Guignol» y otros periódicos más, a quien se acusa, como se sabe, de ultraje a las buenas costumbres.

Después de sufrir nuevo interrogatorio, el juzgado de instrucción dictó auto de procesamiento y ordenó la detención de unos de sus secretarios llamado Walteufel.

PARIS 7.—En la iglesia de San Honorato, y con numerosísima concurrencia, se han celebrado ayer solemnes funerales por el eterno descanso del dramaturgo francés Enrique Bataille.

PARIS 7.—En el Congreso Diocesano celebrado hoy bajo la presidencia del cardenal arzobispo de París, monseñor Dubois, después de oírse la lectura de un informe de monseñor Baudrillard, sobre la acción de Francia católica en el extranjero, pronunciaron discursos los repre-

sentantes de varias agrupaciones católicas del extranjero, figurando entre ellos un español, los cuales hablaron de las relaciones que sostienen con los católicos franceses y expusieron las impresiones recogidas durante su estancia en Francia.

PARIS 6.—Telegrafía de Los Angeles a la «Chicago Tribune», que el capitán de Policía de aquella ciudad ha recibido una carta, que lleva el matasellos de Connecticut y la firma de un individuo llamado Edwards Sand, el cual declara en su carta ser el único autor del asesinato del empresario cinematográfico Taylor, del cual fué secretario en otra época.

Esta carta ha sido sometida al examen de los peritos, quienes dictaminarán sobre su autenticidad.

PARIS 7.—Telegrafía de Dusseldórf dando cuenta de una explosión ocurrida en un depósito conteniendo 300 litros de petróleo, en una fábrica situada en las inmediaciones de aquella ciudad, y a consecuencia de cuya explosión han resultado numerosos obreros heridos.

La situación en Alemania

BERLIN 6.—El «Dresdner Anzeiger» publica una carta enviada desde Suecia por el general von Kapp, en la cual el promotor del fracasado golpe de Estado de marzo de 1920, anuncia su intención de entregarse a la justicia del Imperio.

En dicha carta, von Kapp declara que el día 1 del mes actual informó al Tribunal del Imperio que se hallaba dispuesto a entregarse y constituir una fianza de 100.000 marcos, a cambio de un salvoconducto y del compromiso, por parte del Gobierno, de no ser sometido a la prisión preventiva.

«La sentencia dictada contra von Jagow es definitiva—dice—, y como los actos que se le imputan y por los cuales ha sido condenado, son análogos a los míos, creo que el proceso que pueda instruírseme traerá consigo la revisión del instruido contra von Jagow.

El sentimiento del honor y mi confianza en el Imperio, me imponen el deber de intervenir en favor de un sentenciado.

El general von Ludwiz y otras personalidades que intervinieron en aquel movimiento, sabrán hacer honor a mi propósito.»

Varias noticias

LUCERNA 7.—El Rey de Bélgica llegó esta mañana a esta capital.

JOHANNESBURG 7.—La actitud de los huelguistas se pone cada día más amenazadora. En Fordsburg, los huelguistas se adueñaron, después de vivo combate, de las calles principales.

JOHANNESBURG 7.—Ante la actitud de varios grupos de mineros huelguistas, que intentaban asaltar una casa a tiros de revólver, la Policía pidió refuerzos, logrando dispersar a los huelguistas y hacerse dueña de las principales calles, después de cambiarse entre ambos bandos numerosos disparos de revólver.

ROMA 7.—En Fiume reina tranquilidad, creyéndose conjuradas las amenazas de nuevos disturbios.

El restablecimiento del orden se prosigue de un modo satisfactorio.

FIUME 7.—Se ha restablecido por completo la tranquilidad. A pesar de ello, continúan las persecuciones.

NAPOLIS 7.—El Vesubio ha entrado en un nuevo período de actividad, habiéndose registrado una elevación gradual de lavas en el interior del cráter.

ANGORA 7.—La gran Asamblea nacional ha reelegido presidente a Mustafá Kemal Baí, y vicepresidente a Raufbey.

WASHINGTON 7.—Ayer ha sido publicada una proclama presidencial prohibiendo el envío a China de armas y municiones.

LONDRES 6.—Según el «Daily Express», Trotzky ha declarado en un reciente discurso que estimaba necesario efectuar un pedido de material de guerra, por valor de 1.600.000 libras esterlinas, antes de la celebración de la Conferencia de Génova.

LISBOA 6.—El Presidente de la República se hizo representar por uno de sus ayudantes en los funerales celebrados por el alma del Infante D. Alfonso de Bragança.

Ayer se celebró en el Palacio Patriarcal la conferencia episcopal anunciada, correspondiente a este año, presidiendo el acto el cardenal Patriarca.

Carece de fundamento la noticia de que el Gobierno se proponga restablecer la pena de muerte.

En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados se aprobó una propuesta de pensiones a favor de las viudas de las víctimas de los sucesos de 19 de octubre.

El Sr. Maeztu estudió ampliamente esos problemas y apuntó las soluciones propuestas por los principales políticos y economistas portugueses. Analizó luego los rasgos diferenciales del ambiente espiritual en que dichos problemas se plantean, y terminó aludiendo al viejo tema de la unión de España y Portugal.

«Hay—dice el orador—quien nunca se ocupó de ese asunto y, sin embargo, desea ahora la unión, aunque sea a martillazos. Otros la quieren por estimar que los dos países saldrían ganando con ello. Pero es un hecho indiscutible que los portugueses no quieren verse otra vez absorbidos por España. Su ideal favorito es hoy el desarrollo de la riqueza en su Imperio colonial.

Dejemos a un lado—termina diciendo el señor Maeztu—el problema de la Unión Ibérica. No pensemos en tal cosa. Para el florecimiento de los dos países basta con conocerlos a fondo y con trabajar unidos en pro de los mismos ideales.

El Sr. Maeztu fué muy aplaudido al terminar su brillante disertación.

Iniciaciones.—Evocación de Egipto

Público numerosísimo y selecto acudió anteayer al Ateneo para escuchar la anunciada conferencia de D. Augusto D'Halmar, titulada «Iniciaciones.—Evocación de Egipto».

Lo singular de lo expuesto ayer por el escritor chileno es la acabada penetración con que trata el tema, con sus monumentos, con sus tradiciones y con su historia de un alma experta de poeta y de los sentimientos en ella despertados a la vista de los hombres de Occidente, que con sus ademios, sus voces, sus idiomas, interrumpen en Egipto cuarenta siglos de silencio,

de menosprecio a la concepción moderna de la vida.

Lo singular de la conferencia fué en conjunto de originales y hondas sensaciones, los recuerdos de seres, de contrastes, de paisajes evocados por el poeta D'Halmar, a un tiempo «sencillo e inquieto», que ha logrado hacer ensueño de su acción, que, atraído y «como encadenado a lo que contempla por misteriosas remembranzas ascendentales», se arranca a ello, sin embargo, con dolor, lo abandona, dejándolo traspasar la línea del horizonte, para seguir en peregrinación incesante recorriendo otros países, viéndolos otras costumbres.

La descripción del desierto, la de la Universidad de El Azhar, la del Nilo, la de los suburbios y la ciudad del Cairo, la de las tumbas de los califas, los párrafos dedicados a hablar de fellahs y cristianos primitivos, de la música del Corán, de la poesía egipcia y de las momias faraónicas, fueron frecuentemente interrumpidos por los aplausos del público, que al finalizar su conferencia aclamó con entusiasmo al señor D'Halmar.

La Fiesta del Estudiante

Con arreglo al programa anunciado, se ha celebrado ayer en Madrid la Fiesta Oficial del Estudiante.

A las diez de la mañana, y con asistencia de Su Majestad el Rey y del ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, se celebró en la iglesia de San José una fiesta religiosa, a la que asistió numeroso público.

A la una y media se celebró en la Casa del Estudiante, calle Mayor, 1, un banquete íntimo; y a las seis de la tarde, y en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, harán uso de la palabra D. Luis Pabón, presidente de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid; la señorita María Cristina de Arteaga, el catedrático de la Universidad Central Sr. Yanguas, y el ilustrísimo Sr. D. Pio Zabala, subsecretario de Instrucción pública.

También la Federación de Estudiantes Católicos de Bachillerato ha celebrado hoy su fiesta, ajustándose al siguiente programa:

A las ocho, en la parroquia de Santa Bárbara, misa de comunión, que dijo el obispo auxiliar de Toledo, Sr. Mateo Calom.

A las diez y media, partido de foot-ball, entre los equipos de Nuestra Señora del Pilar y de Santo Tomás.

A las cuatro y media de la tarde, dirigió la palabra a los estudiantes el presidente de la Juventud Católica española, Sr. Requejo, proyectándose luego interesantes películas en el Salón de Actos de las Damas Catequistas, Manuel Silveira, 7.

Una nota del ministro

El acuerdo del Consejo universitario ha sido muy comentado en las Facultades, notándose alguna desorientación.

El ministro de Instrucción pública ha recibido gran número de demandas solicitando aclaraciones a la Real orden declarando fiesta oficial el 17 de marzo, y en contestación a ellas, ha facilitado la siguiente nota:

«En el Ministerio de Instrucción pública no hay noticia de qué el Consejo universitario de la Central haya acordado que no procede autorizar la celebración en dicha Universidad de la Fiesta del Estudiante el día 7 del actual, por entender que la Real orden de 21 de febrero próximo pasado no es de aplicación a las Universidades del Reino sometidas a régimen autonómico.

Falta base, por consiguiente, para toda resolución declarativa del alcance de la Real orden mencionada.

Pero no será ocioso advertir, sin que con ello se prejuzgue la sentencia del pleito, que si cualquiera está iniciado, que el régimen autonómico no atribuye a los Consejos universitarios facultad para determinar cuál es el alcance de las disposiciones que con carácter general emanan del Poder público, pareciendo más propio de ellos la consulta en los casos de verdadera duda, y en último extremo, la razonada reclamación frente a las posibles intromisiones de la Administración central en lo que estimen prerrogativa propia que con la autonomía se les concediera.»

Entre los estudiantes.—Síntomas de disgusto.—La mañana de hoy en la Universidad

La agitación y el malestar que estos días han venido observándose, tuvo ayer enlenguados centros docentes funesta exteriorización, promoviendo vivos altercados.

Fueron muchos los estudiantes que anunciaron su propósito de acudir a las clases, si, como se esperaba, concurrían también a ellas los catedráticos.

Otros, en cambio, proponían impedir la celebración de aquéllas, aunque para conseguirlo tuvieran que apelar a medios energéticos.

En los Institutos se considerará el día de hoy festivo, porque estos centros, según es sabido, no se hallan sometidos al régimen autonómico. En uno de ellos, los escolares protestaron ruidosamente al oír a un profesor anunciarles el hecho de que hoy no habría clase con motivo de celebrarse la fiesta de Santo Tomás.

Estos rumores tuvieron hoy confirmación. Durante toda la mañana reinó en la Universidad gran efervescencia, registrándose algunos choques entre los partidarios de uno y otro bando. Con grandes esfuerzos consiguieron, por fin, los bedeles, calmar los excitados ánimos de los escolares que, en grupos dispersos, transitaban por la calle de San Bernardo dando vivas a la libertad de la cátedra y a la Unión general de Estudiantes.

Las clases vieron escasezadas concurridas, dejando de celebrarse alguna de ellas ante la total ausencia de los alumnos.

NOTICIAS

El matrimonio de la bella condesa de Cabrilas, hija de los duques de Aveyo, con el conde de Villa-Amena y de Arenales, hijo de la condesa viuda de Floridablanca, se ha fijado para el día 19 del corriente, festividad de San José.

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la iglesia parroquial de los Jerónimos la boda de la bellísima señorita María Teresa Coello de Portugal, hija de los condes de Coello de Portugal, con el capitán de Artillería D. Ramón Marraco.

Benedicirá la unión el señor patriarca de las Indias.

Después de prestar sus servicios durante tres meses como enfermeras de la Cruz Roja, han regresado de Málaga las señoritas Carola y Paz Prado Ameno, hijas de la marquesa de este título.

La señorita Blanca O'Donnell y Diaz de Mendoza, hija de los duques de Tetuán, se encuentra gravemente enferma.

Los marqueses de Valderrazo irán en breve a la Riviera, donde pasarán una corta temporada al lado de sus Altezas los duques de Montpensier.

En la iglesia de San Manuel y San Benito se celebrarán mañana solemnes exequias de aniversario por el alma de D. Eduardo Dato,

El Real Madrid, campeón del Centro

La victoria que ha alcanzado el Madrid, vale doblemente por lo que es y lo que representa. Con esto sólo decimos bastante. Y no queremos ensañarnos con el caído, aunque en este caso sean varios, como la Nacional, la entente cordial, los caciques, etc. A todos ha sabido costar el Real Madrid con el mismo espíritu del malogrado Sotero: el futbol, los partidos se practican y se ganan en los campos. El marcador, cuatro a dos, y uno del Athletic de penally, ha sabido demostrarlo elocuentemente.

Bien, muy bien, jugó el Madrid anteayer. El entusiasmo peculiar de las grandes tardes del club blanco animó a los jugadores, y todos se portaron como buenos. Un equipo irrepachable en su conjunto, fué el del Madrid ayer. Completas todas las líneas, bien compenetradas, jugando con mucha cabeza y mucha acometividad, el partido fué en todo momento del Madrid, aun teniendo terminado el primer tiempo con un tanto en contra.

Dominio constante el del Madrid, que la suerte no acompañó. En el primer tiempo, tres, cuatro tantos seguros, fueron desperdiciados por el afán y la nerviosidad. Y la puerta madrileña fué inquietada muy pocas veces, tan pocas, que casi el único tanto del Athletic, fué la sola vez en que hubo peligro. Y el tanto no hizo nada de particular, pues se debió a una pelota desviada que aprovechó Triana a toda velocidad.

El segundo tiempo, todo él a favor del Madrid. Peris y los medios, constituían la mayor garantía para el avance, y esta línea, bien segura, jugó a placer. Cuatro tantos hicieron, como lo mismo pudieron ser ocho, pues fué un asedio constante en el que la suerte no les ayudó.

Aunque todo el equipo jugó muy bien, dos resaltar notablemente: Peris y Bernabeu. El uno, en la defensa, es tipo incansable, colocadísimo siempre, siempre también seguro y oportuno, y Bernabeu llevó el ataque como un maestro, siendo su actuación de ayer una de sus mejores. Y todo el equipo, haciendo un esfuerzo agotador, supo mantener la superioridad sobre los contrarios en todo momento. El Madrid es un digno campeón del centro.

Arbitró Bidagar, el presidente del Colegio guipuzcoano, imparcialmente, pero desafortunadamente.

Los equipos: Madrid: Martínez, Escobal-Peris, Sicilia-Mengotti-Mejías, Muñozgorri-Bernabeu-Monjardín-González-Del Campo, Y Athletic: Olaso-Aman-Triana-Cosme-Bustillo, Fajardo-Pérez-Tuduri, Pololo-Patrieta, Mata.

Campeonato de España de «cross»

Escasas son las noticias que tenemos de este gran acontecimiento deportivo, uno de los más importantes de España, que ha tenido lugar anteayer en Alicante.

El triunfo pleno, indiscutible y merecido, fué para Guipúzcoa. Los dos campeonatos, el individual y el de equipos, han sido para ella. Peña, un gran corredor muy conocido en Madrid por sus actuaciones en la Gimnástica, ha logrado alcanzar la consagración, conquistando el campeonato de España. Palma, un «crossman» vizcaíno, cuya clasificación en segundo lugar le coloca en primera línea de los corredores españoles, es positivamente de buena clase puesto que no fué ayudado por su equipo Y Reliegos, el «as» de Castilla, sólo, abandonado a sus propias fuerzas, como antaño Domínguez, haría a hecho entrando el tercero.

La lucha entre Peña y Reliegos fué formidable. Juntos la mayor parte del recorrido, delante Reliegos unas veces, pegado otras al campeón, el match, kilómetro tras kilómetro, revistiéndose caracteres de grandiosidad. En el llano del final, cuando el terreno le fué desfavorable, se rindió Reliegos, y sólo pudo sacarle Peña veinte metros.

SUCESOS

Herido grave

Anteanoche, a las diez, se presentó en la Casa de Socorro del puente de Toledo, un individuo que dijo llamarse Rafael Cuco López, de treinta y siete años, domiciliado en el cerro de los Molinos (Carabanchel Bajo).

Rafael presentaba cuatro heridas de arma blanca en distintas partes del pecho.

Su estado era grave. Además, apenas si podía articular palabra, pues se hallaba bajo la influencia de un fuerte ataque de alcoholismo, que le impedía declarar.

A duras penas, y tras grandes esfuerzos del comandante del puesto de la Guardia civil, avisado inmediatamente, dijo que había sido agredido por un sujeto llamado Pepe «el del Puente de Vallecas», con quien el herido sostuvo un altercado.

Después de hacer estas manifestaciones, se agravo el estado de Rafael, no pudiendo decir ya más detalles del agresor, ni el sitio donde el hecho tuvo lugar.

Rafael se presentó solo en la Casa de Socorro, pasando al Hospital provincial.

La Guardia civil de dicha Comandancia y la Policía realizan activas gestiones para la captura del agresor de Rafael.

Accidentes del trabajo

Trabajando en el paseo de Ronda en las obras del Metropolitano, se produjo ayer mañana contusiones leves el obrero de veintiocho años, Florentino de las Heras.

En la calle de Santa Isabel, en una platea, se produjo también otras lesiones de escasa importancia, Félix Vidales, de quince años.

En las obras de la Gran Vía produjese igualmente lesiones leves Pedro Rojo, de diez y nueve años.

Y descargando un carro en el distrito del Hospital, el carretero Felipe Martínez, sin que las lesiones de éste fueran tampoco de importancia.

Pedrea y riña

Un guardia civil del primer tercio y otro del primero de Caballería, presentaron ayer detenidos en la Comisaría del distrito del Hospital a Julián García y García, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de Valderribas, 2, y a Rosendo Maestro y García, de veinticinco años, con domicilio en la calle del Pacifico, 60.

La causa de la detención fué el agredir el segundo de dichos sujetos al primero, en unión de otros que se dieron a la fuga, arrojándole algunas piedras.

Puestos los dos en partida, parece ser que no contento Rosendo con la agresión de que había hecho objeto a Julián, fué a buscar a un hijo de éste, llamado Francisco, promoviendo con él otra cuestión. De las palabras pasaron a las obras, y Rosendo asestó una puñalada a Francisco, que en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde también se desarrolló la segunda parte de este suceso, fué calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué capturado horas después, pasando el herido al Hospital provincial.

El chico del cheque

Antonio Klet Peláez denunció a un muchacho a sus órdenes, llamado José Guzmán Gómez, de diez y siete años, a quien mandó a cobrar ayer mañana un cheque de mil pesetas al Banco Urquijo, sí que a estas horas se sepa una palabra del paradero del chico del cheque.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las nueve y cuarto, Thais y Mascara. Esta función corresponde a la del sábado 21 de Enero.

PRINCESA.—A las diez, La propia estimación.

ESPAÑOL.—A las seis, María Victoria.—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo

COMEDIA.—A las diez y cuarto Es mi hombre.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé) A las diez y media, La casa de García.

REY ALFONSO.—A las seis y media a y 10 de diez y media, Rirri.

REINA VICTORIA.—A las seis, La rafia azul.—A las diez y media, El príncipe Carnaval, en el acto segundo. Los caballeros blancos y Las perlas luminosas.

LARA.—A las diez beneficio de Lola Membrives, El mal que nos hacen. El cuarto de hora y cañones por Lola Membrives.

ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Ceres.—A las diez y media, Manolito Pamplinas.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto El simpático García.—A las diez y cuarto Que no le sepa Fernanda

APOLO.—A las diez, La holandesa.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote) A las seis y media, Los bolcheviques, El hogar del porvenir, Salustiano esta en un brete.—A las diez y cuarto, Artagnán y los tres Mosqueteros.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media a y a las diez y media, El cuarto de gallina.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Sanatorio del amor.—A las siete y media, La hoja de parra.—A las diez y cuarto, La Venus de Chamber y El gran bajá

LATINA.—A las seis y media, y diez y media, grandes funciones de variedades. Gran éxito de Ninón.

FUENCARRAL.—(Compañía de Miguel Muñoz) A las seis, Raffles —A las diez, Los maridos alegres.

ZARZUELA.—Circó ecuestre americano. Espectáculo en pista.—A las diez y media de la noche inauguración de la segunda temporada. Todo debus. Grandes atracciones.

ROMEA.—(Cinematógrafo y variedades) A las seis y media y diez y media, Julia Blanco, Alicia Mely, Las Gemelitas, Mil'gros Toldos, Os Mignons, Luisa Vila.

MARAVILLAS.—A las cuatro y media a y a las diez.—Cinematógrafo y variedades, Carmen Portugal, Sisters-Bo, kants, Paquita Rosa, Los Píters M-ruja y el Oro, Carmen Tolosa, Los Barracetas, Amalia Isaura, debut.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquesta Nic-Esley Souperstango.

PROYECCIONES.—Palacio del cinematógrafo. Todos los días dos grandes secciones de cinematógrafo, a las 5 de la tarde y a las 10 de la noche.

VESTUARIOS
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES
- BARCELONA - : Méndez Núñez, 7
Teléfono 390.18. P.
- BURGOS - : Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos
(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6
Teléfono núm. 31-94-M.

Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios
Seguros de valores : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos : ALCALA, 43

Especialidad en suministros para el Ejército y la Marina

Fábrica de camas, somiers y otros muebles metálicos.

JUAN TORRES
CÓRCEGA, NÚM. 394
Teléfono 9.770
BARCELONA

PÍLDORAS PINK
4 Plas

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

En todas las Farmacias.

INFLUENZA ANEMIA RACHITIS CLOROSIS

VINO AROUD

CARNE - QUINA - HIERRO

El más poderoso Regenerador.

Todas Farmacias.

EL JARABE Y LA PASTA DE **SAVIA DE PINO MARITIMO** de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

"STAR"

Características:
La pistola «STAR» es la joya en armería mundial; quien la conoce la recomienda.—Penetración máxima.—Fijeza en los disparos. Gatillo visible.

La pistola **"STAR"** es el arma seleccionada y preferida por el Ejército e instituciones armadas.—Arme y desarme facilísimo.—Seguro en el disparador, levitándose así los accidentes.—Cargador automático.

Calibres 6/35 = 7/65 = 9 m/m cartucho corto.—Cañón corto y largo.—8 y 10 tiros.
Calibre 9m/m cañón móvil, seguro de tecla para cartucho reglamentario.

A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas, se acompaña una de regalo.

Representante: M. ALVAREZ GARCILLAN.—Madera Baja, 3. Tel. 36-42 M. Apart. Correos 329.—Madrid

MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Vende a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandos, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragonas, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sables, espuelas de meta blanco y niqueladas, espines de ídem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín
CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID
Pídanse catálogos

REGAN EL SOLO HERARIO DEL AO PINO RAZAN DIA PUEBLO LA HERIA

COLECCION UNIVERSAL

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

Línea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

BOFORS  **SUECIA**

AKTIEBOLAGET BOFORS

Talleres y Fábricas de Cañones, Proyectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra

ANSALDO

Representante general para España:
Eugenio Terán y Terán

Avenida Conde Peñalver, 24
Apartado núm. 11 MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «ANSALDO»
Teléfono 41-61 M.

S.A.I. GIO. ANSALDO & C.
ROMA Domicilio Legal
Socios: Adolfo Comaroli, Genovese